
 

 

 

 

 

 

 

 عرض البيانات الإحصائية:المحور الثاني

 

 محاضرات 4ممسمة الى  سنتطرق من خلال هذا المحور إلى العناصر التالٌة

 عرض البٌانات فً حالة متغٌر كمً منفصل                           :20المحاضرة 

 عرض البٌانات فً حالة متغٌر كمً متصل                           :20 المحاضرة

 عرض البٌانات فً حالة متغٌر كٌفً لابل للترتٌب                           :24 المحاضرة      

 للترتٌبل انات فً حالة متغٌر كٌفً غٌر لابعرض البٌ                          :20 المحاضرة          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اضرة الثانيةالمح

بعد تحدٌد موضوع البحث والمنهج المتبع فً الدراسة وبعد الانتهاء من جمع البٌانات والمعلومات ٌموم 

الباحث بعملٌة تفرٌغ هذه البٌانات التً نجد الكثٌر منها فً صورة غٌر معبرة وغٌر منظمة مما ٌصعب 

، لذا وجب تنظٌمها وترتٌبها وعرضها بطرق استٌعابها والممارنة بٌن مفرداتها واستنتاج المعلومات منها

 :مناسبة تسهل دراستها والاستفادة منها، وٌتم عرض هذه البٌانات وفك عدة طرق تذكر منها

 :العرض الجدولي للبيانات

وٌمصد به وضع البٌانات الأولٌة الخاصة بالظاهرة المدروسة بعد جمعها فً جداول وترتب وتصنف 

لأبجدي، الترتٌب التارٌخً، الترتٌب الكمً..... تمتاز طرٌمة العرض وفما خواصها مثل الترتٌب ا

 عن الظاهرة بمجرد نظرة واحدة إلىالجدولً بالدلة والسهولة فهً تمكن من إعطاء فكرة سرٌعة 

 .الجدول

 :1 وعند استعمال هذه الطرٌمة ٌجب مراعاة ذكر ماٌلً

 عنوان الجدول -

 ات المستعملةالوحد -

 .خذت منها البٌاناتالمصادر التً أ -

 :العرض البياني للبيانات

وذلن بوضع البٌانات فً شكل رسومات بٌانٌة تمكن من إعطاء صورة وفكرة سرٌعة عن الظاهرة 

المدروسة، كما تسمح بممارنة عدة متغٌرات ببعضها البعض من أهمها الأعمدة، المستطٌلات، الدوائر، 

 ....المدرج، المضلع

 الة متغير كمي منفصلعرض البيانات في ح -1

 :التوزيع التكراري المطلق -1-1

الترتٌب ب عبارة عن صورة تنمل المعلومات دون الإنماص منها، من حالتها الأولى إلى حالة جدٌدة تتسم

لوصف  و السهولة والوضوح فهو جدول ٌضم لٌم المتغٌر والتكرارات الممابلة له، وٌستخدم هذا التوزٌع

 :البٌانات التً تتعلك بظاهرة واحدة فمط و ٌحتوي هذا الجدول فً صورته البسٌطة على عمودٌن 

 :قيم المتغير الاحصائي  -1-1-1

                                                           
، دار المسٌرة للنشر والتوزٌع SPSS ن محمد عوض، ممدمة فً الإحصاء مبادئ وتحلٌل باستخداممحمد صبحً ابو صالح، عدنا 1

 13ص2014 . والطباعة، الأردن،

 



خذها المتغٌر الاحصائً فً تظهر هذه المٌم فً العمود الاول من الجدول وتتمثل فً مختلف المٌم التً ٌا

عدد الاسطر فً  Iحٌث ٌمثل XIترتٌبا تصاعدٌا فً اسطر الجدول ٌرمز لها بالرمز ةوتكون مرتب ةالدراس

  (i=1,2,3,…………….,k)الجدول

 :التكرار المطلق  -1-1-2

 iحٌث ٌمثل  niٌتمثل فً عدد المرات التً ٌتكرر فٌها كل لٌمة للمتغٌر الاحصائً و ٌرمز له بالرمزو 

 (i=1,2,3,…………….,k)عدد الاسطر فً الجدول 

 الشكل العام لجدول التوزٌع التكرار المطلك 20-20الجدول لرلم 

 niالتكرار المطلك XIالمتغٌر الاحصائً

x1 

x2 

x3 

. 

. 

. 

xk 

n1 

n2 

n3 

. 

. 

. 

nk 

 n= Ʃ ni المجموع

 ةالمصدر من اعداد الباحث

ٌمثل الجدول الشكل العام والبسٌط للتوزٌع التكراري الذي ٌحتوي على المتغٌر الاحصائً والتكرار 

 ةفً الدراس ةمهم ةٌث ٌصبح ٌحتوي على معلومات اضافٌالمطلك فمط كما ٌمكن توسٌع هذا الجدول بح

 .ً تكرارات اخرى سنتطرق لها لاحماتتمثل ف

 21-22رقم  مثال

 هذا المجتمع عشوائٌة بسٌطة من عٌنة ، سحبتام البوالً  متوسط عدد الأفراد فً الأسرة ببلدٌة  لدراسة

 0 0 0 4 0 4 0 0 4 0 0 4 0 0 4 0 0 0 4 0 4 0 0:أسرة، فكانت النتائج كما ٌلً 42 حجمها

0 4 0 0 4 0 0 0 4 0 0 0 4 0 0 4 0 

 n2 /n5جدول التوزٌع التكراري المطلك و اشرح كل من  أنشئ

 

 

 

 

 

 



 :21-22المثال رقم  حل

 ام البوالًسب عدد الأفراد بالأسرة ببلدٌة أسرة ح 42: توزٌع  20-20 رلم الجدول

 niالأسر عدد x الأسرة حجم

20 04 

20 20 

24 00 

20 20 

 42 المجموع

 .: من إعداد الباحثة بالاعتماد على معطٌات فرضٌةالمصدر

n2 20أسرة عدد أفرادها ٌساوي  42من بٌن  ةأسر 14هنان. 

0n  20ة عدد أفرادها ٌساوي أسر 42أسر من بٌن  20هنان. 

 التوزيع التكراري النسبي والنسبي المقوي -1-2

فً أغلب الأحٌان التعبٌر عن التوزٌع التكراري بنسبة للتعبٌر عن الأهمٌة النسبٌة لتكرار كل  ٌستحسن

والذي تحصل علٌه بمسمة التكرار المطلك على مجموع التكرارات،  " لإجمالً التكرارات بالنسبة متغٌر

ٌؤدي إلى مزٌد من الوضوح خاصة لأغراض الممارنات فً حالة اختلاف فً التكرار  النسب داماستخ

 : ، حٌثfi بالرمز له ، وٌرمز 2المطلك"

 

 f% مزو ٌرمز له بالر 022تحوٌل التكرار النسبً إلى تكرار نسبً مئوي وذلن بضربه فً  وٌمكن

 

 احسب التكرارات النسبٌة والتكرارات النسبٌة 20-20بالاعتماد على معطٌات المثال  22-22رقم  مثال

 f1%و   f3 واشرح المنوٌة،

 22-22المثال رقم  حل

ام  بلدٌةأسرة حسب عدد الأفراد ب 42توزٌع التكراري النسبً و النسبً المموي لـ  20: 20رلم  الجدول

 البوالً

                                                           
 .20مرجع سبك ذكره من  د،ٌزا یمصطف 2

 



 %ni fi fiالأسر عدد x الأسرة حجم

20 22 0.35 35% 

20 24 0.20 20% 

24 20 0.30 30% 

20 20 0.15 15% 

 %100 1 02 المجموع

 .: من إعداد الباحثة بالاعتماد على معطٌات فرضٌةالمصدر

f3  24عدد أفرادها ٌساوي  الأسر من. %02هنان. 

f1%  20الأسر عدد أفرادها ٌساوي  من%00هنان 

 التوزيع التكراري المتجمع -1-3

 نحتاج إلى معرفة المفردات التً تمل لٌمتها أو تزٌد عن حد معٌن، وهذه المعلومات تحصل علٌها من لد

 .نسبٌةٌع التكرارات سواء كانت مطلمة أوإٌجاد التكرارات المتجمعة الصاعدة ،والنازلة وذلن بتجم خلال

  :جمع الصاعد المطلقالتكرار المت -1-3-1

التكرار المتجمع الصاعد مجموع المٌم أو المشاهدات التً تمل لٌمهم الإحصائٌة عن المٌمة الممابلة  ٌمثل

التكرار المتجمع الصاعد نبدا من أعلى الجدول إلى أسفله ونموم بجمع  حساب ففً   ↑Niله ب ٌرمز

 التكرارت. 

 

 :التكرار المتجمع النازل المطلق -1-3-2

 مجموع المٌم أو المشاهدات التً تزٌد لٌمهم عن المٌمة الممبلة، وفً حساب التكرار المتجمع النازل ٌمثل

 من أسفل الجدول وتجمع التكرارات  نبدأ



 

احسب التكرارات المتجمعة المطلمة الصاعدة  20-20-بالاعتماد على معطٌات المثال  3-2رقم مثال

 ↓N2 N3 ,↑واشرح والنازلة

 3-2المثال رقم  حل

 .ام البوالًأسرة حسب عدد الأفراد ٌبلدٌة  42توزٌع التكراري المتجمع المطلك لـ  24:20رلم  دولالج

 ↓ni Ni↑ Niالأسر عدد x الأسرة حجم

20 04 14 40 

20 20 14+08=22 40-14=26 

24 00 22+12=34 26-08=18 

20 20 34+06=40 18-12=6 

 / / 42 المجموع

 

: من إعداد الباحثة بالاعتماد على معطٌات فرضٌةالمصدر  

:N2↑=22  أفراد03أسرة عدد أفرادها ألل أو ٌساوي  40أسرة من بٌن  22هنان. 

: N3↓=18 أفراد 24أسرة عدد أفرادها أكثر أو ٌساوي  40أسر من بٌن  18هنان. 

 :ويئتجمع الصاعد النسبي و النسبي المالتكرار الم -1-3-3

كرار المتجمع الصاعد التكرار المتجمع الصاعد النسبً بنفس الطرٌمة المعتمدة فً حساب الت ٌحسب

 .بالاعتماد على التكرار النسبً بدلا من التكرار المطلك ولكن المطلك

 

 .التكرار المتجمع الصاعد النسً المثوي فهو التكرار المتجمع الصاعد النسبً مضروب فً مئة أما

 



 ويئنسبً المالتكرار المتجمع النازل النسبً و ال  -0-0-4

 :التكرار المتجمع النازل النسبً بالعلالة التالٌة ٌحسب

 

 .التكرار المتجمع النازل النسبً المئوي فهو التكرار المتجمع الصاعد النسبً مضروب فً مئة أما

 

 ة النسبٌة والنسبٌةاحسب التكرارات المتجمع 20-20بالاعتماد على معطٌات المثال   24-22رقم  مثال

 .%↓F2↑ % ،F3 % واشرح المئوٌة،

 24-20المثال رلم  حل

 أسرة حسب عدد الأفراد ببلدٌة 42التوزٌع التكراري المتجمع النسبً والمتوي لـ  20:20رلم  الجدول

 ام البوالً

 %↓ni fi fi% fi↑ fi↓ fi↑% fiالأسر عدد x الأسرة حجم

20 04 0.35 35% 0.35 01 35 100 

20 20 0.20 20% 0.55 0.65 55 65 

24 00 0.30 30% 0.85 0.45 85 45 

20 20 0.15 15% 01 0.15 100 15 

 / / / / %100 1 42 المجموع

 

 ة: من إعداد الباحثة بالاعتماد على معطٌات فرضٌالمصدر

: F2↑%  أفراد 20من الأسر عدد أفرادها ألل أو تساوي  00هنان. 

  F3↓% أفراد 24من الأسر عدد أفرادها ألل أو تساوي  40هنان. 

 التمثيل البياني للتوزيع التكراري المطلق والنسبي للمتغير الكمي المنفصل -1-4

كمً المنفصل أو المتمطع بطرٌمة ٌتم تمثٌل التوزٌع التكراري المطلك أو النسبً فً حالة المتغٌر ال

الأعمدة وذلن بتعٌٌن النماط المطلوبة على المحور الأفمً وإلامة أعمدة من تلن النمط بما ٌتناسب أطوالها 

 مع التكرارات المناظرة على المحور العمودي

 .مثل بٌانٌا التوزٌع التكراري 20-20-باستخدام معطٌات المثال  25-22مثال رقم 



 أسرة حسب عدد أفرادها ببلدٌة تٌارت باستخدام الأعمدة 40التمثٌل البٌانً لتوزٌع  20-20الشكل رلم 

 البسٌطة

 

 على بٌانات فرضٌة االمصدر: من إعداد الباحثة بناء

  :فصلنلمار الكمي يللتوزيع التكراري المطلق والنسي للمتغ يالتمثيل البيان -1-5

  عن طرٌك فطع مستمٌمة متصاعدة حسب تصاعدبً ع الصاعد المطلك أو النسمجمثل التكرار المتٌ

أما التكرار   .المدروس الإحصائًمٌعٌة الصاعدة الممابلة لكل لٌمة من لٌم المتغٌر جالتكرارات الت

النازلة، حٌث   معةجتنازلة حسب تنازل التكرارات المتمع النازل فٌمثل عن طرٌك لطع مستمٌمة مجالمت

 تمابل الثانٌةوس والمطعة أن المطعة المستمٌمة الأولى تمابل مجموع التكرارات وأصغر لٌمة للمتغٌر الدر

  .اذمة الثانٌة للمتغٌر الإحصائً وهكمجموع التكرارات نالص التكرار البسٌط الأول مع المٌ

 مع الصاعدجثل بٌانٌا التوزٌع التكراري المتم 20-20: باستخدام معطٌات المثال 20-20م لمثال ر

  .والنازل

  :20-20م لحل للمثال ر
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 ةأسرة حسب عدد أفرادها ٌٌلدٌ 40ع مع الصاعد لتوزٌجالبٌان للتكرار للمت : التمهل20-20م لالشكل ر

 ام البوالً

 

 المصدر: من إعداد الباحثة بناءا على بٌانات فرضٌة

 

 ةأسرة حسب عدد أفرادها ٌٌلدٌ 40ع لتوزٌ لنازلمع اجالبٌان للتكرار للمت : التمهل20-20م لالشكل ر

 ام البوالً

 

 المصدر: من إعداد الباحثة بناءا على بٌانات فرضٌة

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

0 1 2 3 4 5 6
 حجم الاسرة

Ni↑ 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

0 1 2 3 4 5 6
 حجم الاسرة

Ni↓ 


